

70 лет со дня рождения орнитолога Э.А. Ирисова (1935–1995)

Ирисов Эдуард Андреевич родился 21 октября 1935 г. в семье врачей. Детство и юность его прошли в Томске. Это был человек неординарной судьбы. С раннего детства он проявлял огромный интерес и любовь ко всякой живности. Дома у него всегда был целый зоопарк. Здесь жили собаки и кошки, где-нибудь под кроватью квартировали ежи и черепахи, находилось местечко для ужей и множества птиц. Этот интерес не угасал в нем никогда и, можно сказать, вел его по жизни.

Все тяготы военного и послевоенного детства, недоедание, безотцовщина, как и все мальчишки той поры, чьи отцы были на фронте, он знал не понаслышке. В школе он особым прилежанием не отличался и любил только биологию. После ареста отца, репрессированного в 1951 г. (в 1953 г. он был реабилитирован), Эдуард бросает школу. Грузчик на кондитерской фабрике, затем помощник киномеханика... «Челкашеская» жизнь, опасности которой хорошо понимали родители, закончилась с поступлением в горный техникум г. Осинники (Кемеровская область), где директорствовал дядя – брат отца Г.П. Ирисов.

Однако перспектива, открывавшаяся перед питомцами этого учебного заведения, не увлекла молодого человека, и в 1954 г. он был отчислен. Затем – уче-



ба в школе рабочей молодежи, которую он заканчивает в 1955 г. с двумя четверками в аттестате, едва не получив серебряную медаль.

По совету отца Эдуард поступает в Томский медицинский институт. Но и здесь он проучился всего два года, поняв, что снова сел «не в свои сани».

В 1959 г. Эдуард поступает наконец-то на биологический факультет Томского государ-

ственного университета. Однако и здесь все складывается непросто. Имея к этому времени семью, маленького сына, он вынужден совмещать учебу и работу, чтобы свести концы с концами. Результатом стало нервное истощение, настоятельные рекомендации врачей сменить образ жизни и переход на заочное обучение.

В это же время перед молодой семьей остро встает проблема жилья, и в связи с этим – новый зигзаг судьбы: переезд в Бийск, где Эдуард устраивается на работу техником на закрытое предприятие (АНИИХТ) и семье сразу же дали квартиру. Однако проработал он здесь очень недолго.

Предновогодним днем, проходя мимо Бийского краеведческого музея, он зашел туда, еще не подозревая, что круто меняет свою судьбу, которая наконец-то выведет на главную магистраль его жизни. В музее оказалась вакансия заведующего отделом природы, и Эдуард без колебаний принима-

ет решение. Не остановило его и то, что он при этом менял хорошо оплачиваемую работу на скудный музейный паек. Следующий день – это было 1 января 1962 г. – будущий неутомимый исследователь Алтая провел за рабочим столом в музее. И он, наконец, был счастлив.

В музее Эдуард Андреевич проработал до 1969 г., посвятив эти годы изучению птиц Юго-Восточного Алтая, который на тот период был настоящим «terra incognita». Он организовал здесь орнитологический кружок для старшеклассников. Кружковцы с увлечением помогали ему, участвуя в работе экспедиций, которых за эти годы было более десятка. Многие из его добровольных помощников впоследствии пошли в науку по стопам своего учителя.

В 1965 г. Эдуард Андреевич заканчивает заочно Томский университет. Но изучение птиц Юго-Восточного Алтая продолжается: работа над дипломной работой плавно переходит в работу над кандидатской диссертацией. В «бийский» период он ведет активную общественную деятельность, возглавляя Алтайский отдел Географического общества СССР и выпускает в качестве ответственного редактора ряд сборников «Известий Алтайского отдела ГО СССР».

С 1969 по 1975 г. Э.А. Ирисов возглавлял научный отдел Алтайского госзаповедника. К этому времени диссертация «Птицы Юго-Восточного Алтая» в основном написана, но защита ее состоялась лишь в 1972 г. И этому есть серьезная причина. Эдуард Андреевич уже целиком захвачен решением новой интереснейшей многоплановой проблемы адаптации птиц к экстремальным факторам высокогорий, к условиям больших высот. И эта проблема становится главным средоточием его многолетних научных поисков.

С 1975 по 1981 г. Эдуард Андреевич

работал в Алтайском государственном университете. Здесь в полной мере раскрылся его талант педагога, преподавателя, лектора. Будучи до мозга костей предан науке, активно занимавшийся как экспериментальными, так и полевыми исследованиями, Э.А. Ирисов стал душой коллектива кафедры. Он умел увлечь кафедральную и студенческую молодежь духом творчества, заражал окружающих своей пылкостью, тормозил и будоражил мысль и воображение, умел создать атмосферу постоянного поиска. Нередко он «подбрасывал» темы для размышления и дискуссий, в которые включались все. Он был прост в общении и доступен. В перерыве или после занятий его можно было встретить в коридоре или на лестнице оживленно обсуждающим со студентами какую-то научную проблему «на равных».

С 1981 по 1988 г. Эдуард Андреевич – старший научный сотрудник Института цитологии и генетики СО АН СССР. Здесь он занимается проблемой одомашнивания птиц, в частности, горной индейки – алтайского улара. Птица эта была почти неизученной, и для ее изучения он организовал несколько экспедиций на Алтай. Результатом исследования явилась монография (в соавторстве с Н.Л. Ирисовой) «Алтайский улар», а также реализованный в условиях неволи полный жизненный цикл этой перспективной для одомашнивания птицы «от яйца до яйца». К сожалению, по причинам, далеким от науки, исследования в этом направлении пришлось прекратить.

В 1988 г. Эдуард Андреевич переходит в Биологический институт СО АН СССР (ныне Институт систематики и экологии животных СО РАН). С этого момента исследования адаптации птиц к большим высотам, которых он не прекращал никогда, становится основным его делом. Он высказывает ряд интересных гипотез, в частности, ориги-

нальную гипотезу о том, что птицы как класс произошли в высокогорьях, где и протекали ранние этапы их эволюции.

Беда подкралась неожиданно, откуда ее не ждали. Диагноз врачей почти не оставлял надежд. В апреле 1994 г. Эдуард Андреевич, уже будучи тяжело больным, в Екатеринбурге блестяще защищает докторскую диссертацию «Птицы в условиях горных стран и эколого-физиологический анализ их адаптаций». Результаты этой работы были

опубликованы в посмертном издании. В последние месяцы жизни, борясь с болезнью, он много работает, пишет статьи, торопится закончить начатое. Но неумолимая судьба 2 апреля 1995 г. оборвала жизнь Эдуарда Андреевича Ирисова, не дав ему завершить задуманное, высказать недосказанное, написать недописанное...

Полный список научных публикаций Э.А. Ирисова насчитывает более 200 печатных работ.

Н.Л. Ирисова

ЛИТЕРАТУРА

Ирисов, Э.А. Алтайский государственный заповедник: науч.-попул. очерк. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1979. 63 с.: ил.

Ирисов, Э.А. Редкие птицы Алтая / Э.А. Ирисов, Н.Л. Ирисова. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1984. 103 с.: ил.

Ирисов, Э.А. Алтайский улар / Э.А. Ирисов, Н.Л. Ирисова. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1991. 91 с.

Ирисов, Э.А. Птицы в условиях горных стран. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1997. 208 с.

* * *

Орнитолог Э.А. Ирисов / отв. ред. А.М. Малолетко. Бийск: [Изд-во ТГУ], 1995. 148 с.

Бондарев, А. Они понимали голоса птиц и зверей // Алтайская правда. 1996. 16 июля.

